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פריטי הערכה ברמת ידע
1. לאיזה מהשינויים הבאים בגוף האדם תצפו בזמן עלייה מהירה במדרגות? (סמנו את כל האפשרויות הנכונות)
1. הגברת קצב הלב
2. הגברת זרימת הדם למעיים
3. הקטנת קצב הנשימה
4. הרחבת כלי דם בעור.
2. השלימו את המילים החסרות מתוך מחסן המילים בפסקה הבאה.
מחסן מילים: לב,  חמצן, פחמן דו-חמצני, מזון,  דם, נשימה.
בזמן ריצה, השרירים מתאמצים. תאי השריר צורכים יותר ______  ו- _______ ופולטים יותר ____________ ופסולת. קצב ה_____ עולה ומאפשר להגביר את זרימת ה_______ אל התאים. קצב  ה________ עולה ומאפשר לספק יותר חמצן אל התאים ולפנות מהם יותר פחמן דו-חמצני ופסולת.
3. אילו מערכות בגוף האדם משתתפות בפעולת הריצה?
1. מערכת התנועה - השלד והשרירים בלבד.
2. מערכת ההובלה-  הלב, הדם וכלי הדם.
3. מערכת הנשימה.
4. כל המערכות הללו ומערכות נוספות, כמו מערכת העצבים והעור.
4. איזו מערכת קולטת מזון ומים ומעבירה אותם אל הדם?
1. מערכת הנשימה
2. מערכת העיכול
3. מערכת ההובלה
4. מערכת ההפרשה
5. איזו מערכת אחראית גם קולטת חומרים מהסביבה וגם פולטת אליה חומרים?
1.  מערכת העצבים
2. מערכת ההפרשה
3. מערכת הנשימה
4. העור
6. איזו מערכת קולטת מידע ובהתאם לצורך, מפעילה מערכות שונות בגוף?
1. מערכת ההובלה
2. מערכת העצבים
3. מערכת התנועה 
4. מערכת העיכול
7. איזו מערכת אחראית רק  על סילוק חומרים מן הגוף?
1. מערכת ההפרשה
2. מערכת העיכול
3. מערכת הנשימה
4. מערכת ההובלה
8. השלימו את המושגים במקומות המתאימים בתרשים.
המושגים: מערכת הנשימה, מערכת ההובלה, חמצן, מזון, מערכת העיכול, תאים.
 
הגוף זקוק ל:





 


 
  הנקלטים על ידי - 


מובלים באמצעות - 

 ומגיעים אל ה - 
9. החמצן הנשאף דרך האף מגיע לריאות, ומשם הוא:
1. ממשיך בתעלות אוויר ללב.
2. ממשיך בתעלות אוויר אל תאי הגוף.
3. נספג אל הדם.
4.  יוצא בחזרה בנשיפה.
10. השלימו במשפטים הבאים את המילה 'שאיפה' או 'נשיפה'.
1. כאשר האוויר יוצא מהריאות זוהי ______________
2. כאשר האוויר נכנס לריאות זוהי _______________.
3. בית החזה מתרחב ב _____________.
4. בית החזה חוזר לגודלו הקודם ב _______________.
11. איזה תפקיד יש לסרעפת בתהליכי השאיפה והנשיפה?
1. הסרעפת מגבירה ומאיטה את השאיפה
2. הסרעפת מכווצת את הריאות בשאיפה
3. הסרעפת מקטינה ומגדילה את חלל בית החזה
4. הסרעפת דוחפת את הצלעות למעלה ולמטה
12. לפניכם מפה אלמת של מערכת הנשימה.  רשמו את שמות חלקיה העיקריים של מערכת הנשימה במקומות המתאימים במפה. העזרו במחסן המילים.
מחסן מילים: ריאות, קנה, סימפונות, סרעפת,  פתחי הנשימה (אף ופה).
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13. לפניכם מפה אילמת של מערכת העיכול.  רשמו את שמות חלקיה העיקריים של מערכת העיכול במקומות המתאימים במפה. העזרו במחסן המילים. 
מחסן מילים: מעי גס, כבד, פה, קיבה, לבלב, ושט, מעי דק
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14. למערכת העיכול שני תפקידים עיקריים: פירוק המזון וספיגת חומרי המזון אל הדם.
באילו מהחלקים הבאים מתרחשת ספיגת המזון?
1. הפה
2. הושט
3. המעיים
4. הקיבה
15. באילו מהחלקים הבאים במערכת העיכול מתרחש פירוק המזון?
1. בפה
2. במעיים
3. בקיבה
4. א', ב', וג' נכונים.
16. המעי הדק ארוך ומפותל מאוד. מבנה זה מגביר את:
1. פירוק המזון.
2. ספיגת מרכיבי המזון.
3. הובלת מרכיבי המזון לתאים.
4. חיתוך המזון לחתיכות קטנות.
17. כאשר מכופפים את המרפק, פועלים העצמות והשרירים שבזרוע כמנגנון. 
לאיזה מנגנון מכני פשוט זה דומה?
1. מישור משופע
2. גלגלת
3. יתד
4. מנוף
18. סמנו: "נכון" או "לא נכון". אם סימנתם "לא נכון" הסבירו מדוע המשפט אינו נכון.
1. כל תנועה מתרחשת בעקבות התכווצות של שריר.   נכון/לא נכון   __________
2. כל השרירים בגופנו מחוברים לשלד.   נכון/לא נכון       ___________________
3. השלד נותן לגוף את הצורה.  נכון/לא נכון __________________
4. תפקיד השלד הוא רק לאפשר תנועה.     נכון/לא נכון __________________
19. לעצמות השלד תפקידים שונים וביניהם: הגנה על אברים פנימיים, תנועה ויציבה.
לפניכם רשימה של חמישה סוגי עצמות:
עצמות הגולגולת, עצמות הרגליים, צלעות בית החזה, עצמות כפות הידיים, עצמות הלסת התחתונה.
רשמו את שמות העצמות במקום המתאים בטבלה לפי תפקידיהן.
שימו לב: משבצת אחת בטבלה תישאר ריקה.
	1. הגנה על איברים פנימיים
	2. תנועה ויציבה

	
	

	
	

	
	


20. כאשר אדם רואה חפץ מסוים - מה מעביר את המסר מהעין למוח?
1. העורקים
2. הבלוטות
3. השרירים
4. העצבים
5. הוורידים
פריטי הערכה ברמת יישום
21. קטע המידע הבא מתאר את תהליך שאיפת האוויר לריאות.

1. עא. על פי מידע זה - אילו איברים וחלקים בגוף האדם נוטלים חלק בפעולת השאיפה?
2. מהו תפקודו של כל איבר/חלק בפעולת השאיפה ולאיזו מערכת הוא שייך? ארגנו את המידע בטבלה הבאה:
	שם האיבר/חלק
	תפקודו בפעולת השאיפה
	לאיזו מערכת הוא שייך?

	
	
	

	
	
	

	
	
	


3. הסבירו: כיצד מסייעת דוגמה זו להבנה של חשיבות שיתוף הפעולה בין המערכות בגוף?
22. איבן פאבלוב היה חוקר רוסי, אשר התעניין במיוחד במערכת העיכול, ונעזר לצורך מחקריו בכלבים. הוא שם לב, שבכל פעם שהוא מגיש לכלבים מזון, הם מפרישים רוק. פאבלוב רצה לבדוק, האם גם גירויים אחרים, נוסף על מראה המזון, יכולים להשפיע על הפרשת הרוק. הוא בחר בצלצול פעמון: בכל פעם שהגיש לכלבי הניסוי שלו מזון, הוא גם צלצל בפעמון. לאחר זמן מה, הגיע יום המבחן: הוא ניגש לכלבים וצלצל בפעמון, מבלי להגיש להם מזון. גם הפעם הפרישו הכלבים רוק! 

מה הוכיח הניסוי של פבלוב?
1. שיש קשר בין מערכת העיכול למערכת הנשימה.
2. שיש קשר בין מערכת העיכול להפרשת רוק.
3. שיש קשר בין מערכת העיכול למערכת העצבים.
4. שיש קשר בין צלצול פעמון לעיכול המזון.
23. העצמות בגופנו בנויות, כמו שאר חלקי הגוף, מתאים. האם תצפו למצוא כלי דם בעצמות? הסבירו מדוע.
24. אורנה טסה מישראל לעיר קיטו שבמדינת אקוודור, הנמצאת בגובה של כ-2850  מ' מעל פני הים. בגובה רב זה האוויר דל בחמצן.
לאילו תופעות  ניתן לצפות בגופה? הסבירו את תשובתכם.
1. הגברת קצב הנשימה
2. הגברת קצב הלב
3. עייפות שרירים
4. כל התופעות הללו גם יחד
25. קבוצה גדולה של אנשים נמצאת בחדר סגור במשך זמן ממושך.
1. כיצד ישתנה הרכב האוויר לאחר זמן מה?
1. רמת הפחמן הדו-חמצני ורמת החמצן ירדו.
2. רמת הפחמן הדו-חמצני ורמת החמצן יעלו.
3. רמת הפחמן הדו-חמצני תעלה ורמת החמצן תרד.
4. רמת הפחמן הדו-חמצני תרד ורמת החמצן תעלה.
2. איזה מבין התהליכים הבאים בגוף האדם אחראי לשינוי בהרכב האוויר בחדר?
1. פירוק המזון במערכת העיכול.
2. הפקת אנרגיה בתאי הגוף.
3. זרימת הדם בכלי הדם.
4. אין קשר בין תהליכים המתרחשים בגוף לבין הרכב האוויר.
26. הסבירו: מדוע בריא יותר לנשום דרך האף מאשר דרך הפה?
27. כאשר לועסים פרוסת לחם במשך זמן מה, מרגישים בטעם מתוק.  איזה תהליך, השייך לתהליך העיכול ומתרחש בפה, מסביר תופעה זו? 
פריטי הערכה ברמת הנמקה
28. גם נאדיות הריאה וגם דפנות המעי הדק עטופות בנימי דם רבים.
הסבירו: מהי החשיבות של ריבוי נימי הדם באיברים אלה?
29. הריאות בנויות מאלפי נאדיות זעירות. בדפנות המעי הדק יש אלפי בליטות קטנות, הנקראות: מוריגים. 
1. מה המשותף לשתי התופעות הללו?
2. מהו הקשר בין המבנה והתפקוד בכל אחת מתופעות אלה?
30. בטבלה שלפניכם מוצגים נתונים על כמות הדם (במ"ל) הזורמת במשך דקה בחלקי גוף שונים באדם, כשהגוף נמצא בשלושה מצבים שונים.
	חלקי הגוף/הפעילות
	מנוחה
	פעילות קלה
	פעילות נמרצת

	מוח
	750
	750
	750

	שריר הלב
	250
	350
	750

	שרירי השלד
	1200
	4500
	12500

	עור
	600
	1500
	1800

	מעיים ואיברים פנימיים
	1400
	1100
	600


ענו על השאלות הבאות על פי הטבלה:
א.
תארו מה קורה לכמות הדם הזורמת לאיברים השונים בזמן פעילויות שונות.

ב.
הסבירו מדוע התרחש השינוי בכמות הדם המוזרמת בזמן הפעילויות השונות :

1. לשריר הלב.

2. לשרירי השלד.

3. לעור.
31. ידוע כי מי סיד צלולים הם תמיסה שקופה שהופכת ללבנה-עכורה בנוכחות פחמן דו-חמצני.  
תלמידים בצעו את הניסוי הבא:
הם מילאו שתי מבחנות עד מחציתן במי סיד צלולים.  למבחנה א' הוסיפו חמישה זרעים  שהושרו קודם לכן במים, ואילו את מבחנה ב' השאירו ללא טיפול. כעבור יום גילו שמי הסיד במבחנה אליה הוכנסו הזרעים הפכו ללבנים, ואילו במבחנה ב' נשארו מי הסיד צלולים.
1. מה מטרת הניסוי? 
1. לבדוק מה קורה לפחמן דו-חמצני בנוכחות מי סיד צלולים.
2. לבדוק מה קורה למי סיד צלולים בנוכחות פחמן דו חמצני.
3. לבדוק האם הזרעים פולטים פחמן דו-חמצני. 
4. לבדוק מה קורה לזרעים בנוכחות מי סיד צלולים.
2. מהי מבחנת הביקורת ומהי מבחנת הניסוי?
1. המבחנה עם הזרעים היא מבחנת הניסוי, והמבחנה ללא הזרעים היא מבחנת הביקורת.
2. המבחנה ללא הזרעים היא מבחנת הניסוי, והמבחנה עם הזרעים היא מבחנת הביקורת.

3. שתי המבחנות הן מבחנות ניסוי. אין בניסוי זה מבחנת ביקורת. 
3. סמנו באילו מקרים נוספים יעכירו מי סיד צלולים. הסבירו את בחירתכם.  ניתן לסמן יותר מתשובה אחת.
1. אם ננשוף לתוכם.
2. אם נכוון לעברם זרם אוויר חם.
3. אם נשים בתוכם אבן.
4. אם נשים בתוכם דגים.

פריטי הערכה ברמת ידע
32. מהו התפקיד העיקרי של תאי הדם האדומים?
1. להילחם במחלות בגוף.
2. להוביל חמצן לכל חלקי הגוף.
3. לסלק פחמן חד-חמצני מכל חלקי הגוף.
4. לייצר חומרים אשר גורמים לקרישת דם.
33. אילו מהבאים הם מתפקידי הדם? סמנו את כל האפשרויות הנכונות.
1. הגנה מפני מחלות
2. עיכול מזון
3. הרחקת חומרי פסולת מהתאים
4. הבאת חמצן לחלקי הגוף השונים.
34. אילו מהתכונות הבאות מאפיינות תאי דם לבנים? סמנו את כל האפשרויות הנכונות.
1. הכושר לבליעת חיידקים
2. הכושר לתנועה עצמית
3. הכושר להובלת חמצן
4. הכושר ליצירת נוגדנים
35. איזה מרכיב תופס את החלק הגדול ביותר מנפח הדם?
1. תאי דם אדומים
2. תאי דם לבנים
3. חמצן
4. נוזל הדם  (פלסמה).
36. תאי דם אדומים הם גמישים. תכונה זו מאפשרת להם - 
1. לצאת בקלות מכלי הדם.
2. לעבור בקלות בכלי הדם הצרים.
3. להיכנס בקלות לתאי הגוף.
4. לקשור אליהם יותר חמצן.
37. השלימו בטבלה את התפקיד של כל אחד מתאי הדם.
	תאי דם אדומים
	תאי דם לבנים
	טסיות דם

	
	
	


38. כיצד בנוי לב האדם?
1. חלל אחד ושני כלי דם
2. שני חללים ושני כלי דם
3. שלושה חללים וכלי דם אחד
4. ארבעה חללים וארבעה מסתמים.
39. מהו תפקידם של המסתמים בלב האדם?
1. למנוע יציאה של דם מן הלב אל העורקים.
2. למנוע חזרה של דם מן החדרים לעליות ומהעורקים לחדרים.
3. למנוע ערבוב בין דם עשיר בחמצן לבין דם עשיר בפחמן דו-חמצני.
4. לווסת את לחץ הדם בעורקים.
40. אילו מהפגיעות הבאות קשורות למחלת טרשת העורקים? שימו לב: ניתן לסמן יותר מתשובה אחת.
1. התקף לב
2. סתימה במעיים
3. פגיעה במסתמי הלב
4. שבץ מוחי
41. רשמו 3 המלצות להתנהגות, העשויה להפחית את הסיכון למחלות לב. 
1. _____________________________________________
2. _____________________________________________
3. ______________________________________________
42. לפניכם ציור של נימת דם ושל תאים, הנמצאים מסביב לה.
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חומרים יוצאים מהדם ועוברים אל התאים, וחומרים אחרים עוברים מהתאים אל הדם. הביאו דוגמאות לחומרים אלה:
	חומרים העוברים מן הדם אל התאים
	חומרים העוברים מן התאים אל הדם

	
	

	
	

	
	


43. לפניכם ציור של נימת דם ושל נאדית אוויר אחת בריאות. 
איזה חומר עובר מן האוויר שבנאדיות הריאה לדם שבנימת הדם, ואיזה חומר עובר מן הדם לאוויר?[image: image4.jpg]012 DT ANTA NITA |2 D' ayn
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44. אילו חומרים עוברים את דפנות הנימים, הסמוכים למעי הדק במערכת העיכול, ובאיזה כיוון?
45. עורקים הם:
1. כלי דם המובילים דם אל הלב
2. כלי דם המובילים דם מן הלב
3. כלי דם בהם זורם דם עשיר בחמצן
4. כלי דם בהם זורם דם אדום
46. ורידים הם:
1. כלי דם המובילים דם אל הלב
2. כלי דם המובילים דם מן הלב
3. כלי דם בהם זורם דם עשיר בחמצן
4. כלי דם בהם זורם דם כחול
47. התרשים הבא מתאר את כיוון זרימת הדם בכלי הדם. השלימו את שמות כלי הדם במקומות המתאימים.
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פריטי הערכה ברמת יישום
48. הסבירו: מהו הקשר בין טרשת עורקים לבין התקף לב?
49. בטיפוס על הר, שרירי הרגליים מופעלים והנשימה מואצת. כדי לפעול כנדרש, שרירי הרגליים זקוקים לאספקה מוגברת של חמצן. 
     מהו המסלול שיעשה חלקיק של חמצן, הנקלט בגוף עד שיגיע אל שרירי הרגליים? -  

      סדרו את התחנות הבאות ברצף הנכון: תאי השריר, לב,  עורקים,  ורידים, ריאות,  נימי דם.
50. מה המסלול שתעבור מוליקולה של פחמן דו-חמצני שנוצרה בשריר היד, עד שתיפלט מהגוף?
     סדרו את התחנות הבאות ברצף הנכון: תאי השריר, לב,  עורקים,  ורידים, ריאות,  נימי דם.
51. ידוע כי אצל אנשים, החיים בהרים גבוהים, שהאוויר בהם דל בחמצן, ניתן למצוא מספר גדול יותר של תאי דם אדומים בדם מאשר אצל אנשים, החיים באזורים נמוכים, בהם כמות החמצן באוויר גדולה יותר. 
     הסבירו: מה היתרון של תופעה זו בגוף האדם?
52. בבדיקת דם שנערכה לאורי נמצא כי מספר תאי הדם הלבנים גבוה במידה נכרת. תוצאה זו יכולה להצביע על:
1. חוסר ברזל
2. לחץ דם גבוה
3. חדירת חיידקים לגוף
4. חוסר שינה ועייפות
53. אנשים החולים באנמיה (חוסר בתאי דם אדומים) סובלים לעתים קרובות מעייפות ומחולשה. הסבירו מדוע.
54. מהו הליקוי העלול להתפתח אצל תינוק שגופו אינו מסוגל לייצר תאי דם לבנים?
1. קשיים בהובלת החמצן
2. ירידה ברמת ההתנגדות למחלות מדבקות
3. קרישה איטית מדי של הדם
4. עלייה בלחץ הדם
55. דופן העורקים היא שרירית ועבה. דופן הנימים היא דקה מאוד. הסבירו כיצד מתאימות תכונות אלה לתפקודם של כל אחד מסוגי כלי הדם.

56. תינוקות מסוימים נולדים עם מום ובו קיים חור במחיצה המפרידה בין שני חלקי הלב - הימני והשמאלי. מדוע חשוב לתקן מום זה? 
פריטי הערכה ברמת הנמקה
57. השריר בחדר השמאלי של הלב, המזרים דם למחזור הדם המערכתי (הגדול), עבה יותר מהשריר בחדר הימני, המזרים דם למחזור הריאתי (קטן). הסבירו מדוע.  
58. לפניכם ניתוח תוצאות מחקר בנושא מניעת מחלות לב כליליות אצל נשים. במחקר נאספו פרטים על אורח החיים של הנשים ועל התפתחות מחלות אצלן במשך כ-18 שנים.
הטבלה מציגה את הנתונים שחושבו לגבי הסיכון לחלות במחלת לב כלילית על פי גורמי הסיכון השונים.
התבוננו בטבלה וענו על השאלות:
1. פי כמה גדל הסיכון למחלות לב אצל נשים שאינן עוסקות בפעילות גופנית (עוסקות בפעילות גופנית רק כשעה בשבוע) לעומת מי שעוסקת בפעילות גופנית כמחצית השעה ביום?
2. פי כמה גדל הסיכון למחלות לב אצל נשים מעשנות?
3. הסבירו את המשפט: "כגורם סיכון יחיד למחלות לב כליליות, העישון הוא המסוכן ביותר".
4. תארו את אורח החיים של אישה שנמצאת בדרגת סיכון נמוכה למחלת לב כלילת. מה היא עושה? מה היא אינה עושה?
	גורם הסיכון
	אורח החיים
	הסיכון לחלות במחלת לב

	תזונה
	תזונה שאינה בריאה
	פי 1.9 לעומת מי שתזונתה בריאה

	פעילות גופנית (כמה שעות בשבוע)
	פחות מ-1
	פי 1.41 לעומת מי שעוסקת בפעילות גופנית חצי שעה ביום

	
	בין 1 ל2.2
	פי 1.23 לעומת מי שעוסקת בפעילות גופנית חצי שעה ביום

	
	בין 2.3 ל3.5
	פי 1.18 לעומת מי שעוסקת בפעילות גופנית חצי שעה ביום

	השמנה (מבוטאת בBMI - היחס בין משקל הגוף בקילוגרמים לבין ריבוע הגובה במטרים)
	מעל 30
	פי 1.57 לעומת מי שהBMI שלה קטן מ-25

	
	בין 25 ל29.9
	פי 1.3 לעומת מי שהBMI שלה קטן מ-25

	עישון (מספר סיגריות ליום)
	מעל 15
	פי 5.48 לעומת מי שאינה מעשנת

	
	בין 1 ל-14
	פי 3.12 לעומת מי שאינה מעשנת



פריטי הערכה ברמת ידיעה
59. המים בגוף האדם נמצאים:

1. במערכת העיכול ובמערכת ההפרשה בלבד.

2. בבלוטות הרוק ובבלוטות הזיעה בלבד.

3. בכל אחד מתאי הגוף וברווחים שבין התאים.

4. בכל הרקמות של הגוף חוץ מאשר בעצמות ובשיניים
60. איזה מהתהליכים הבאים מתרחש בגוף האדם כאשר הזיעה מתאדה מעל-פני העור?
1. ירידה בטמפרטורת הגוף.
2. עלייה בטמפרטורת הגוף.
3. מעבר של גז למצב צבירה נוזל.
4. קליטה של חום מהסביבה לגוף.
61. באילו תהליכים נפלטים מים מגוף האדם?
1. הזעה ונשימה
2. הזעה בלבד
3. נשימה ועיכול מזון
4. הזעה ואכילה
62. .הגורמים המשפיעים על עומס חום הם:

1. לחות האוויר ומידת זיהום האוויר.

2. לחות האוויר וטמפרטורת האוויר.

3. לחץ האוויר וטמפרטורת האוויר.

4. לחץ האוויר ומידת זיהום האוויר.

63. מתי עלול הגוף להתייבש?
1. כאשר כמות המים הנקלטת בגוף גדולה מכמות המים הנפלטת ממנו
2. כאשר כמות המים הנקלטת בגוף קטנה מכמות המים הנפלטת ממנו.
3. כאשר כמות המים הנקלטת בגוף שווה לכמות המים הנפלטת ממנו
4. אין קשר בין התייבשות הגוף לבין כמויות המים הנקלטות בו ונפלטות ממנו
64. התרחבות של כלי דם הקרובים לפני העור והפרשת זיעה גורמות ל:

1. דילול נוזל הדם בגוף.

2. התכווצות שרירים בגוף.

3. עליית הטמפרטורה של הגוף.

4. פיזור עודף חום מן הגוף.
65. כשאנו מורחים כוהל על היד, אנו חשים בקרירות, משום: 
1. שטמפרטורת הכוהל נמוכה יותר מטמפרטורת הסביבה.
2. שהכוהל הוא חומר צורב, והצריבה גורמת לנו להרגשה קרירות.

3. שהכוהל מתאדה במהירות ולכן מקרר את גופנו.

4. שהכוהל חומר מחטא וכל חומר חיטוי גורם לנו הרגשת קרירות.
66. לפניכם ארבעה שלבים בתהליך ההזעה. סדרו את השלבים בסדר הנכון. ליד השלב הראשון רשום המספר 1. רשמו את המספר 2 ליד השלב השני וכן הלאה.
_______  מופרשת זיעה
___1____  נעשית פעילות גופנית מאומצת
_______  בתאי הגוף נוצר חום, וטמפרטורת הגוף עולה
_______  בגוף נוצר מחסור במים
פריטי הערכה ברמת יישום
67. באילת לחות האוויר נמוכה יותר מאשר בתל אביב.  ביום חם אורי מבלה באילת ונועה מבלה בתל אביב. 
1. נועה מתלוננת שהיא מזיעה מאוד ואילו אורי טוען שהוא אינו מזיע כלל. האם אורי צודק? הסבירו את תשובתכם.
2.  מי משניהם חשוף יותר לסכנה של התייבשות? הסבירו את תשובתכם.
3. מי משניהם חשוף יותר לסכנה של מכת חום? הסבירו את תשובתכם.
68. אדם בריא, הלבוש בהתאם לעונה, נמצא בסביבה שהטמפרטורה בה C°10 . 
מה תהיה טמפרטורת הגוף שלו לאחר שעתיים? 
1. בערך 40 (C




2. בערך 37 (C
3. בערך 27 (C
4. בערך 10 (C
פריטי הערכה ברמת הנמקה
69. תלמידים מתכננים לצאת לטיול ביום חם.
הַמְלִיצו להם על שלושה כללי התנהגות שיש להקפיד עליהם על-מנת לשמור על מאזן מים תקין בגופם. נמקו את המלצותיכם.
א.


ב.


ג.


70. במעבדה מדדו את קליטת המים בגופו של רוני ואת פליטת המים מגופו. המדידה נמשכה ארבעה ימים,  ובכל יום תנאי המדידה היו שונים. בטבלה שלפניכם מוצגים נתונים מן המדידה:

מאזן המים בגופו של רוני בארבעת הימים
[image: image6.emf]
א.השלימו בשורה התחתונה בטבלה האם מאזן המים בגופו של רוני בכל אחד מן הימים היה: חיובי, שלילי או תקין (מאוזן(.
ב . הטבלה מציגה את מאזן המים בגופו של רוני. איזה תהליך  (נשימה,  הפרשת שתן או הפרשת זיעה) גרם לשינויים הגדולים ביותר בפליטת המים בין ימי השבוע?
__________________________
ג . מה היה יכול לגרום לשינויים בתהליך פליטת המים שציינתם בסעיף ב'
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
71. הטבלה שלפניכם מציגה נתונים על הפעילות של ארבעה ילדים באזור מדברי.
[image: image7.emf]
1. מי מהילדים איבד את כמות המים הקטנה ביותר בתהליך ההזעה בזמן פעילותו? _________
2. הניחו כי ההזעה בגופו של אוהד פחתה מאוד.
1. מה קרה לטמפרטורת גופו לאחר זמן מה? ___________
2. הסבירו מדוע. ________________________________________________________________________________________________________________________________________
72. א. סמנו את האפשרות המתאימה ליד כל אחד מההיגדים הבאים:
	
	היגדים
	נכון
	לא נכון

	1. 
	שתיית עודפי מים עלולה לגרום להשמנה - הגוף הופך את המים לשומן.
	
	

	2. 
	אדם הסובל משילשול חייב לשתות הרבה נוזלים כדי שלא ייפגע מאזן המים בגופו.
	
	

	3. 
	פרוסת לחם קלוי (טוסט) מכילה פחות קלוריות מפרוסת לחם טרי כי הטוסט מכיל פחות מים.
	
	

	4. 
	ליד הים מזיעים יותר מאשר במדבר כי האוויר ליד הים לח יותר.
	
	

	5. 
	חקלאי העובד בשדה ביום חם צריך לשתות כמות מים גדולה יותר מאשר אדם העובד באותו יום בחדר ממוזג.
	
	

	6. 
	כדאי להרבות באכילת פירות וירקות טריים בתנאים של הזעה מוגברת.
	
	


ב. הסבירו את תשובתכם להיגדים 2 ו-4.
73. בחופשת הקיץ מתוכננת משלחת של סטודנטים לארכיאולוגיה, לצאת לחפירה ארכיאולוגית בתוואי המיועד לכביש 6 בנגב. עבודת החפירות היא עבודה פיזית קשה, המתחילה בשעות הבוקר המוקדמות ונמשכת עד השקיעה. בשעות הצהריים החמות החופרים נחים או שוהים בצל ועוסקים בפעילות קלה יותר של מיון המוצגים ורישומם. האחראי על המשלחת, מר דרום, מנסה להיערך בצורה הטובה ביותר להתמודדות עם קשיי האקלים. לשם כך, הוא אסף נתונים על השפעת התנאים במדבר על גוף האדם.
בתרשים שלפניכם מוצגים חלק מהנתונים שאסף מר דרום.
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1. אדם ביצע פעילות מאומצת בטמפרטורה של °C35. מה נפח המים הקטן ביותר (המינימלי) הדרוש לו ביממה, כדי שמאזן המים שלו לא יפגע?
2. ביום מסוים נמדדה טמפרטורה של °C25 ונמצא כי נותרו לכל חופר רק 5 ליטר מים לשתייה. לאיזה סוג פעילות יכוון מר דרום את החופרים באותו יום? הסבירו.
3. ביום שבו שררה טמפרטורה של °C45 המליץ מר דרום לחופרים על מנוחה במשך היום. היעזרו בנתונים כדי להסביר מדוע. 
74. מר דרום אסף נתונים גם על הדרכים השונות לפליטת מים מגופו של אדם. הנתונים מוצגים בתרשים הבא:
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1. כמות המזון היומית של אותו אדם מכילה 750 מ"ל מים. מהי כמות המים (במ"ל) שעליו לשתות כדי לשמור על מאזן מים תקין? הסבירו.
2. הסבירו מדוע האדם מאבד מים גם בעת שינה.
תשובונים
	מס' פריט
	תשובה

	1. 
	א', ד'

	2. 
	בזמן ריצה, השרירים מתאמצים. תאי השריר צורכים יותר חמצן  ו- מזון ופולטים יותר פחמן דו-חמצני ופסולת. קצב הלב עולה ומאפשר להגביר את זרימת הדם אל התאים. קצב  הנשימה עולה ומאפשר לספק יותר חמצן אל התאים ולפנות מהם יותר פחמן דו-חמצני ופסולת.


	3. 
	ד'

	4. 
	ב'

	5. 
	ג'

	6. 
	ב'

	7. 
	א'

	8. 
	
הגוף זקוק ל:





 


 
  הנקלטים על ידי - 


מובלים באמצעות - 

 ומגיעים אל ה - 


	9. 
	ג'

	10. 
	א. נשיפה, ב. שאיפה,  ג. שאיפה, ד. נשיפה

	11. 
	ג'

	12. 
	1-פתחי הנשימה (אף ופה), 2-קנה, 3-סימפונות, 4- ריאות, 5—סרעפת

	13. 
	1 - פה, 2-ושט 3-כבד, 4-קיבה, 5-לבלב, 6-מעי גס, 7-מעי דק

	14. 
	ג

	15. 
	ד

	16. 
	ב

	17. 
	ד'

	18. 
	א. נכון, ב. לא נכון, ג. נכון, ד לא נכון

	19. 
	1. הגנה על איברים פנימיים
2. תנועה ויציבה
עצמות הגולגולת
עצמות הרגליים
צלעות בית החזה
עצמות כפות הידיים
עצמות הלסת התחתונה


	20. 
	ד'

	21. 
	א. מוח, שרירי הנשימה, סרעפת, ריאות, צלעות, נאדיות, נימי דם, דם
ב. 
שם החלק/האיבר
תפקודו בפעולת השאיפה
לאיזו מערכת הוא שייך?
מוח
נותן פקודה לשרירים
עצבים
שרירי הנשימה
מתכווצים ומרחיבים את בית החזה
שרירים
סרעפת
מתכווצת ומרחיבה את בית החזה
שרירים
צלעות
נעות ותורמות להתרחבות בית החזה
שלד
ריאות
קולטות את האוויר מבחוץ
נשימה
נאדיות
דרכן מפעפע החמצן לדם
נשימה
נימי דם
ספיגת החמצן מן הנאדיות
ההובלה
דם
הובלת החמצן אל הגוף
ההובלה
3. פעולת השאיפה לא יכולה להתרחש ללא שיתוף פעולה של מערכת הנשימה עם המוח, עם השרירים, עם השלד, עם כלי הדם והדם. זוהי דוגמה לשיתוף פעולה בין מערכות העצבים, הנשימה, השלד והשרירים וההובלה.

	22. 
	ג

	23. 
	כן, משום שתאי העצם, כמו כל התאים,  זקוקים לאספקה של צרכים חיוניים, אותם מוביל הדם.

	24. 
	ד'. כדי לספק יותר חמצן בתנאים של מחסור בחמצן צפוי כי קצב הנשימה יעלה (וכתוצאה קליטת החמצן תגבר), קצב הלב יעלה (כתוצאה תגבר זרימת הדם המוביל את החמצן), ותתכן עייפות שרירים כתוצאה מהמחסור בחמצן.

	25. 
	א-3, ב-2

	26. 
	חלל האף מצופה שכבה רירית ובריסים זעירים בעלי יכולת תנועה. מבנה זה מאפשר לכידה של חלקיקים וגורמי זיהום אחרים הנמצאים באוויר הנשאף. נימי הדם המרובים הנמצאים באף גם מחממים את האוויר ומוסיפים לו לחות. 

	27. 
	הטעם המתוק נובע מפירוק העמילן (רב-סוכר) המצוי בלחם לסוכר. תהליך זה מתרחש כבר בפה על ידי חומרים המצויים ברוק.

	28. 
	במעיים ובנאדיות יש חילוף חומרים עם הדם (במעיים - מעבר חומרי מזון אל הדם, בריאות - חילוף גזים עם הדם). לכן, יש חשיבות הן למציאות נימי דם במעיים ובנאדיות והן לריבוי נימי הדם, המגדיל את שטח הפנים למגע בין המערכות.

	29. 
	א. הגדלת שטח הפנים, ב. הגדלת שטח הפנים מייעלת במעיים את תהליך ספיגת חומרי המזון אל הדם ובריאות את תהליך חילוף הגזים.

	30. 
	א. כמות הדם המוזרמת למוח נשארת קבועה בכל המצבים. כמות הדם המוזרמת לשריר הלב, לשרירי השלד ולעור גדלה בפעילות מתונה וגוברת עוד יותר בפעילות נמרצת.  כמות הדם המוזרמת למעיים יורדת בפעילות מתונה ויורדת עוד יותר בפעילות נמרצת.
ב. 1. בזמן פעילות קצב התכווצות הלב גובר, בגלל הצורך הגובר באספקה של דם לשרירים. לכן, יש צורך באספקה גדולה יותר של דם לשריר הלב.; 2. כשהשרירים פועלים, תאי השריר מתכווצים, צורכים יותר חמצן ומזון ופולטים יותר פחמן דו-חמצני ופסולת, לכן יש צורך בהגברה של זרימת הדם אל השרירים. 3. פעולת השרירים בזמן פעילות גופנית פולטת חום. כדי לשמור על טמפרטורת גוף קבועה יש צורך בהגברה של פיזור החום מהגוף דרך העור. לכן, גוברת זרימת הדם אל העור. 

	31. 
	1-ג, 2-א, 3-א, ד. מכיוון שיצורים חיים, כמו האדם והדגים  פולטים פחמן דו-חמצני בתהליך הנשימה.

	32. 
	ב

	33. 
	א, ג, ד

	34. 
	א, ב, ד

	35. 
	ד

	36. 
	ב

	37. 
	תאי דם אדומים
תאי דם לבנים
טסיות דם
הובלת חמצן בדם
הגנה מפני מזהמים (חיידקים ווירוסים)
קרישת הדם


	38. 
	ד

	39. 
	ב

	40. 
	א, ד

	41. 
	הימנעות מעישון, פעילות גופנית, הפחתת המתח הנפשי, הפחתת הצריכה של מזון העשיר בשומנים מן החי.

	42. 
	חומרים העוברים מן הדם אל התאים - חמצן, מזון, מים; חומרים העוברים מן התאים אל הדם - פחמן דו-חמצני, פסולת,  מים.

	43. 
	חמצן עובר מן האוויר לדם, פחמן דו-חמצני עובר מן הדם לאוויר.

	44. 
	חומרי מזון עוברים מן המעי לדם שבנימי הדם.

	45. 
	ב

	46. 
	א

	47. 
	א-עורק, ב-נימים, ג-וריד

	48. 
	בטרשת העורקים שוקעים חומרים על דפנות העורק וגורמים להצרות שלו. כתוצאה מכך זרימת הדם בעורק פוחתת ועלולה אף להגיע למצב של חסימה מוחלטת. כאשר העורק הוא עורק כלילי (המזרים דם לשריר הלב) הפגיעה בזרימת הדם עלולה לגרום לפגיעה בשריר הלב וכתוצאה מכך להתקף לב.

	49. 
	ריאות-נימי דם-ורידים -לב-עורקים-נימים-תאי השריר

	50. 
	תאי השריר-נימים-ורידים-לב-ריאות

	51. 
	כאשר מספר תאי הדם האדומים עולה, כושר ההובלה של החמצן בדם עולה. לכן, לעליית מספרם של תאי הדם האדומים יש יתרון בסביבות, שבהן האוויר דל בחמצן.

	52. 
	ג

	53. 
	כאשר מספר תאי הדם האדומים בדם נמוך יחסית (כמו במקרה של אנמיה), כושר הובלת החמצן בדם יורד, ואספקת החמצן לתאי הגוף יורדת. כתוצאה מכך חשים תחושות של עייפות ושל חולשה.

	54. 
	ב

	55. 
	הלב מזרים את הדם בעורקים בלחץ גבוה, לכן יש חשיבות בכך שהדופן שלהם תהייה חזקה ועבה, כדי שתוכל לעמוד בלחצים הגבוהים מבלי להיקרע. בנימים מתבצע חילוף חומרים בין הדם לבין תאי הגוף. הדופן הדקה של הנימים, הבנויה משכבה אחת של תאים, מאפשרת את מעבר החומרים.

	56. 
	הרכב הדם שונה בחלקו הימני והשמאלי של הלב: אל חלקו הימני של הלב מגיע מן הגוף דם עני בחמצן ועשיר בפחמן דו-חמצני, אל חלקו השמאלי של הגוף מגיע מן הריאות דם עשיר בחמצן ועני בפחמן דו-חמצני. המחיצה שבין שני חלקי הלב מונעת את הערבוב של הדם השונה בהרכבו. במקרה של חור במחיצה, מתערבב הדם בחלק הימני עם הדם בחלק השמאלי. כתוצאה מכך תכולת החמצן בדם שבחלקו השמאלי של הלב יורדת  ואספקת החמצן לגוף עלולה להיפגע.

	57. 
	במחזור המערכתי (הגדול) שריר החדר השמאלי של הלב צריך להתכווץ בעצמה רבה, כדי להזרים את הדם בלחץ גבוה לעורקים ומשם לכל הגוף. לעומת זאת במחזור הריאתי (הקטן) שריר החדר הימני של הלב מתכווץ בעצמה פחותה בהרבה שכן אין צורך בהזרמה של הדם בלחץ כה גבוה לריאות. לכן,  השריר שבחלקו השמאלי של הלב עבה מזה שבחלקו הימני.

	58. 
	א. פי 1.41 
ב. פי 5.48 אצל נשים המעשנות מעל 15 סיגריות ביום ופי 3.12 אצל נשים המעשנות בין 1-14 סיגריות ביום.
ג. גם אם אורח החיים בריא ואין גורמי סיכון נוספים פרט לעישון, העישון עלול להעלות את הסיכון למחלת לב כלילית פי 5.48 וזהו הסיכון הגבוה ביותר מבין כל גורמי הסיכון.
ד. היא מקפידה על תזונה בריאה, עוסקת בפעילות גופנית כחצי שעה ביום, הBMI שלה קטן מ-25, והיא אינה מעשנת.

	59. 
	ג

	60. 
	א

	61. 
	א

	62. 
	ב

	63. 
	ב

	64. 
	ד

	65. 
	ג

	66. 
	1-נעשית פעילות גופנית מאומצת, 2-בתאי הגוף נוצר חום, וטמפרטורת הגוף עולה, 3-מופרשת זיעה, 4-בגוף נוצר מחסור במים.

	67. 
	א. נועה מרגישה שהיא מזיעה יותר, שכן הזיעה אינה מתאדה מעל גופה, אלא ניגרת ממנו והיא מרגישה רטובה. לעומתה, הזיעה שמפריש עורו של אורי מתאדה מיד מעל פני העור והוא מרגיש יבש, כאילו לא הזיע. לכן, אורי אינו צודק.
ב.כאשר לחות האוויר נמוכה יותר ההתאדות של הזיעה מהעור גוברת, והגוף מאבד יותר מים דרך ההזעה. לכן אורי חשוף יותר לסכנה של התייבשות מאשר נועה. 
ג. כאשר האוויר יבש יותר, הזיעה מתאדה ישירות מעל פני העור ומקררת את הגוף. לכן, יעילות ההזעה כמנגנון לקירור הגוף גבוהה. כאשר האוויר לח, הזיעה אינה מתאדה אלא ניגרת על פני הגוף ולכן יעילותה בקירור הגוף פוחתת. לכן, נועה חשופה יותר מאורי לסכנה של מכת חום.

	68. 
	ב

	69. 
	א. להמנע מפעילות גופנית מאומצת - בזמן פעילות גופנית הגוף יוצר חום, ובתנאי מזג אוויר חם עלול הדבר לגרום לסכנה של מכת חום, שכן לגוף קשה להיפטר מעודפי החום שלו.
ב. לשתות הרבה - במזג אוויר חם בגוף מפריש יותר שיעה על מנת לקרר את הגוף. לכן, איבוד המים מהגוף גובר וכדי לשמור על מאזן מים תקין צריך להחזיר לגוף את המים שאיבד דרך שתייה.
ג. למנוע את התחממות הגוף על ידי המנעות משהייה ממושכת בשמש.
ד. ללבוש בגדים המאפשרים את התאדות הזיעה מן הגוף ובכך מגבירים את יכולת הקירור של הגוף.

	70. 
	א. יום א'-תקין, יום ב'-שלילי, יום ג'-חיובי, יום ד'-שלילי
ב. הפרשת זיעה
ג. ייתכן שביום ד' מזג האוויר היה חם או שרוני עסק בפעילות גופנית ולכן נוצרו בגופו עודפי חום, והיה צורך בהפרשה מרובה של זיעה כדי לקרר את הגוף.

	71. 
	א. איילת
ב. 1-טמפרטורת גופו של אוהד עלתה
2 - ההזעה היא המנגנון העיקרי לקירור הגוף. לכן, אם ההזעה פוחתת בתנאי של מזג אוויר חם, טמפרטורת הגוף עלולה לעלות.

	72. 
	1-לא נכון
2-נכון. בשלשול איבוד המים מהגוף גובר ולכן יש צורך בהגברת קליטת המים לגוף דרך שתייה על מנת להבטיח מאזן מים תקין.
3-לא נכון
4-לא נכון: ליד הים לחות האוויר גבוהה ולכן התאדות הזיעה מן העור נמוכה ומרגישים כאילו מזיעים יותר. במדבר לחות האוויר נמוכה  ולכן הזיעה מתאדה במהירות מן העור ומרגישים כאילו לא מזיעים. 
5-נכון
6-נכון

	73. 
	א. 8 ליטר
ב. פעילות מתונה, שכן על פי התרשים נראה שזוהי כמות המים הדרושה לאדם ביממה בתנאים אלו.
ג. בתנאים של טמפרטורה גבוהה צריכת המים לאדם ליממה בזמן פעילות מאומצת או מתונה גבוהה מאוד (10 ליטר ויותר), ולכן רצוי בתנאים כאלה לנוח ולשתות כמויות מתונות של מים (5 ליטר). 

	
	א. על פי התרשים סך הכל פליטת המים ליממה בכל הדרכים שווה ל2450 מ"ל. לכן אם האדם קלט 750 
מ"ל דרך המזון,  עליו לשתות 1700 מ"ל של מים על מנת לשמור על מאזן מים תקין.
ב. האדם מאבד מים, בין היתר, דרך הנשימה והפרשת הזיעה כך שגם כשהוא ישן, ואינו פולט שתן או צואה, עדיין נפלטים מים מגופו.
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מידע: שאיפה


פעולת השאיפה מתחילה במוח. מרכז הנשימה במוח פוקד על הסרעפת ועל שרירי הנשימה להתכווץ.


כששרירי הנשימה מתכווצים, הצלעות נעות למעלה ולצדדים. התכווצות הסרעפת, יחד עם התכווצות שרירי הנשימה, גורמת להתרחבות של בית החזה. בעקבות כך מתרחבות גם הריאות, הנפח שלהן גדל ולחץ האוויר בתוכן יורד. הפרש הלחצים בין האוויר שבחוץ לבין האוויר שבריאות גורם לאוויר מבחוץ לחדור לתוך הריאות. החמצן שבאוויר מפעפע דרך דפנות נאדיות הריאה אל הדם, הזורם בנימי הדם המקיפים את הנאדיות. משם החמצן מובל לכל חלקי הגוף. 





תת הנושא 2 -מערכת ההובלה








תאי הגוף





נימת דם





דם בתוך נימת הדם
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תת הנושא 3:  מאזן מים חום








2  - מזון





1 - חמצן	





 4-  מערכת העיכול





3 - מערכת הנשימה





5 - מערכת ההובלה





6 - תאים
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